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7.1.1  ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದ ಕೋನಗಳು  3:5:9:13  ಅನುಪಾತದĹಲ್ದದ್ರೆ ಅದರ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

1 3:5:9:13 = 3x:5x:9x:13x  ಸಾಮಾನಯ್ ಪದದಿಂದ  ಅನುಪಾತವನುನ್ 

ಗುಣಿľದಾಗ ಅನುಪಾತ ಬದಲಾಗುವುದಿಲಲ್ 

ಇĹಲ್ x ನಿಂದ ಗುಣಿಸಲಾಗಿದೆ. 

2 3x+5x+9x+13x= 360o ಚತುಭುರ್ಜದ ಎಲಾಲ್ ಒಳಕೋನಗಳ ūತತ್ 

360o

3 30x= 360o         ∴x=12o  

4 ∠A=5x=60o, ∠B=3x=36o, ∠C=13x=156o, ∠D=9x=108o, 
  

7.1.2  ಒಂದು  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳು  ಸಮĻದದ್ರೆ  ಅದು ಆಯತವಾಗಿರುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ.  
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 
1 ΔABC ಮತುತ್ Δ  BAD  ಗಳĹಲ್ 

2 AB=BA AB ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

3 AC=BD (ದತತ್) 

4 AD=BC  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು 

5 ΔABC≅  ΔBAD ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 ∠DAB=∠CBA ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

7 ∠DAB+∠CBA= 180o  AB  ಛೇದಕದ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 180o 

8 ∴  ∠DAB=∠CBA= 90o, ABCD ಆಯತ 
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7.1.3  ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳು  ಪರಸಪ್ರ ಲಂಬವಾಗಿ ಅಧಿರ್ľದರೆ ಅದು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯಾಗುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔAOB ಮತುತ್ Δ  COB ಗಳĹಲ್ 

2 AO=CO (ದತತ್) 

3 ∠AOB=∠COB= 90o (ದತತ್) 

4 OB=BO OB ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

5 ΔAOB≅  ΔCOB ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 AB=BC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

7 AD=DC ಮೇĹನಂತೆ  ΔAOD≅  ΔCOD ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

8 ABCD   ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳು  ಪರಸಪ್ರ ಅಧಿರ್ľವೆ. (ದತತ್) 

9 ABCD  ವಜಾರ್ಕೃತಿ ಚತುಭುರ್ಜದ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ. ಕಣರ್ಗಳು  ಪರಸಪ್ರ 

ಲಂಬವಾಗಿ ಅಧಿರ್ľವೆ ಎಂದು ದತತ್ದĹಲ್ ಹೇĺದೆ. 
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7.1.4  ಒಂದು ವಗರ್ದ ಕಣರ್ಗಳು  ಪರಸಪ್ರ ಸಮ ಮತುತ್ ಲಂಬವಾಗಿ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

1 ΔDOC ಮತುತ್ Δ  AOB ಗಳĹಲ್ 

2 DC=AB ವಗರ್ದ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ. 

3 ∠DCO=∠BAO ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

4 ∠BDO=∠ABO ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

5 ΔDOC ≅  Δ  AOB ಕೋ. ಬಾ.ಕೋ. ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 DO=OB & AO=OC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

7 ∴  ಕಣರ್ಗಳು  ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ 

8 ΔDCA ≅  ΔDCB ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

9 AC=BD ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

10 ΔAOD ಮತುತ್ Δ  DOC ಗಳĹಲ್ 

11 OD=DO DO ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

12 AD=DC ವಗರ್ದ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ. 

13 AO=OC (6) ರಿಂದ 

14 ΔAOD ≅  Δ  DOC ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

15 ∠AOD = ∠  DOC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

16 ∠AOD +∠  DOC=180O ಸರಳ ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್180O 

17 ∴2∠AOD =180O     ⇒ ∠AOD =90O  ⇒    DO⊥  AC( DB⊥  AC) 
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7.1.5  ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳು ಸಮ ಮತುತ್ ಪರಸಪ್ರ ಲಂಬವಾಗಿ ಅಧಿರ್ľದರೆ ಅದು ವಗರ್ವಾಗುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 
 
 
 

 

 
 

 

 

1 ΔADC ಮತುತ್ Δ  BCD ಗಳĹಲ್ 

2 DC=CD DC ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

3 AD=BC  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

4 AC=BD ಕಣರ್ಗಳು ಸಮ(ದತತ್) 

5 ΔADC ≅  Δ  BCD  ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 ∠ADC = ∠  BCD ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

7 ∠ADC + ∠  BCD=180O AD||BC , ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್180O 

8 2∠ADC =180O

∴  ∠ADC =90O=∠  BCD 
(6) ಮತುತ್ (7)ರಿಂದ 

9 ΔDOC ಮತುತ್ Δ  BOC ಗಳĹಲ್ 

10 DO=BO ಕಣರ್ಗಳು ಅಧಿರ್ľವೆ. (ದತತ್) 

11 ∠DOC = ∠  BOC=90O ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಲಂಬವಾಗಿ ಅಧಿರ್ľವೆ. (ದತತ್) 

12 OC=CO OC ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

13 ΔDOC ≅  Δ  BOC  ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

14 DC=BC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

15 AD=BC=DC (3) ಮತುತ್ (7)ರಿಂದ.  ಮೇĹನಂತೆ AB=DC ಸಾಧಿľ 

16 ABCD  ಒಂದು ವಗರ್  (8) ಮತುತ್ (15)ರಿಂದ ಬಾಹುಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಸಮ  ಮತುತ್ ಅವುಗಳು ಲಂಬವಾಗಿ ಸಂಧಿಸುತಿತ್ವೆ  
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7.1.6  ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ  ABCD ಯ ಕಣರ್ AC ಯು  ∠A ಯನುನ್  ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. ಆಗ ಸಾಧಿľ: 

1. ಅದು ∠C ಯನೂನ್ ಸಹ ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ 

2. ABCD ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿ 

  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

1 ∠DAC= ∠CAB (ದತತ್) 

2 ∠DAC= ∠  BCA AD||BC- ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

3 ∠DCA= ∠CAB AD||BC- ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

4 ∠BCA= ∠DCA (1) , (2) ಮತುತ್ (3)ರಿಂದ 

5 ⇒  AC ಯು  ∠C ಯನುನ್  ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ 

6 ∠DAC=∠BCA=∠DCA (2) ಮತುತ್ (4)ರಿಂದ  

7 AD=DC (6)ರಿಂದΔADC  ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ 

8 AB=DC & AD=BC ⇒ಎರಡೂ ಜೊತೆ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ  ABCD  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ   

9 (7) ಮತುತ್ (8)ರಿಂದ  AB=BC=DC=AD⇒  ABCD ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿ 

  

  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         6 
 

 

7.1.7  ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿ. AC ಕಣರ್ವು   ∠A  ಮತುತ್ ∠C ಯನುನ್  ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ ಮತುತ್  BD ಕಣರ್ವು   ∠B  ಮತುತ್ ∠D ಯನುನ್  

ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ ಎಂದು ತೋರಿľ: 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

1 AB=BC=DC=AD 
 

ABCD ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿ 

2 ΔAOD ಮತುತ್ Δ  AOB ಗಳĹಲ್ 

3 AO=OA AO ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

4 AB=AD (1) ರಿಂದ 

5 OB=OD ವಜಾರ್ಕೃತಿಯĹಲ್ ಕಣರ್ಗಳು ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ. 

6 ΔAOD ≅  Δ  AOB ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

7 ∠OAD= ∠OAB ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

8 ⇒  AC ಕಣರ್ವು   ∠A   ಯನುನ್  ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. 

9 ΔBOC ≅  Δ  DOC ಮೇಲೆ ತಿĺľದ ಹಂತಗಳನುನ್ Δ  BOC ಮತುತ್ Δ  DOC ಗಳĹಲ್ ಅನವ್ಯಿľ ಸಾಧಿľ.

10 ∠OCB= ∠OCD ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

11 ⇒   AC ಕಣರ್ವು  ∠C  ಯನುನ್  ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ.  

12 ಮೇಲೆ ತಿĺľದ ಹಂತಗಳನುನ್ Δ  AOB ಮತುತ್ Δ  COB ಗಳĹಲ್  ಹಾಗೂ Δ  AOD ಮತುತ್ Δ  COD ಗಳĹಲ್ ಅನವ್ಯಿľ ಸಾಧಿľದಾಗ BD ಕಣರ್ವು  ∠B  

ಮತುತ್ ∠D ಯನುನ್  ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ ಎಂದು ತಿĺದು ಬರುತತ್ದೆ. 
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7.1.8 ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಒಂದು ಆಯತ. AC ಕಣರ್ವು  ∠A ಮತುತ್ ∠C  ಯನುನ್  ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. ಆಗ ಸಾಧಿľ: 

1. ABCD ಒಂದು ವಗರ್.  

2. BD ಕಣರ್ವು ∠B ಮತುತ್ ∠D ಯನುನ್ ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 
 
 
       

 
 

 

1 ΔABC ಮತುತ್ Δ  ADC ಗಳĹಲ್ 

2 ∠1= ∠2 &∠3= ∠4 AC ಕಣರ್ವು ∠A ಮತುತ್ ∠C ಯನುನ್  ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ(ದತತ್) 

3 AC=CA AC ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

4 ΔABC ≅  Δ  ADC ಕೋ. ಬಾ.ಕೋ. ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

5 AB=AD ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

6 AB=BC=CD=AD⇒   
ABCD ಒಂದು ವಗರ್ 

ABCD ಒಂದು ಆಯತ(ದತತ್) ಮತುತ್ (5)ರಿಂದ. 

7 ΔABD ಮತುತ್ Δ  BDC ಗಳĹಲ್ 

8 AB=BC & AD=DC ABCD ಒಂದು ವಗರ್ : (6)ರಿಂದ 

9 BD=DB BD ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

10 ΔABD ≅  Δ  BDC ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

11 ∠ABD =∠  BDC & 
∠ADB =∠  CDB 

ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

12 ⇒  BD ಕಣರ್ವು ∠B ಮತುತ್ ∠D ಯನುನ್ ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ 
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7.1.9  ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ABCD  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ DP=BQ ಆಗುವಂತೆ ಕಣರ್ BD ಯ ಮೇಲೆ P ಮತುತ್ Q ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳನುನ್  ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿದೆ. ಆಗ 

ಸಾಧಿľ: 

1. ΔAPD ≅ ΔCQB 
2. AP=CQ 
3. ΔAQB ≅ ΔCPD 
4. AQ=CP 
5. APCQ ಒಂದು  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ  

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

 

 

1 Δ  APD ಮತುತ್ Δ  CQB ಗಳĹಲ್ 

2 DP=BQ (ದತತ್) 

3 ∠ADP= ∠QBC AD||BC, ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

4 AD=CB ABCD  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ 

5 ΔAPD ≅ Δ  CQB ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 AP=CQ ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

7 ΔAQB ಮತುತ್ Δ  CPD ಗಳĹಲ್ 

8 BQ=DP (ದತತ್) 

9 ∠ABD=∠PDC AB||CD, ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

10 AB=CD ABCD  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ. 

11 ΔAQB ≅ Δ  CPD ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

12 AQ=CP ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

13 AP=CQ  & 
AQ=CP  

(6) ಮತುತ್ (12)ರಿಂದ 

14 ⇒APCQ ಒಂದು  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ (Qಎಲಾಲ್ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ) 
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7.1.10  ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD  ಒಂದು  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ.  AP ಮತುತ್ CQ ಗಳು  A ಮತುತ್ C ಶೃಂಗಗĺಂದ BD ಕಣರ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ ಲಂಬಗಳಾಗಿವೆ. ಆಗ ಸಾಧಿľ: 

1. ΔAPB ≅ Δ  CQD 
2. AP=CQ 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

    

1 ΔAPB ಮತುತ್ Δ  CQD ಗಳĹಲ್ 

2 ∠APB = ∠CQD=90O AP ⊥  DB   &  CQ ⊥ DB(ದತತ್) 

3 AB=CD ABCD  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ. 

4 ∠ABP = ∠CDQ AD||DC- ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

5 ΔAPB ≅  Δ  CQD ಕೋ. ಬಾ.ಕೋ. ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 AP=CQ ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 
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7.1.11  ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ΔABC  ಮತುತ್ ΔDEF ಗಳĹಲ್   AB=DE, AB||DE, BC=EF  ಮತುತ್ BC|| EF ಆಗಿದೆ. A, B ಮತುತ್ C ಶೃಂಗಗಳನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ 

D, E ಮತುತ್ F ಶೃಂಗಗĺಗೆ  ಸೇರಿľದೆ. ಆಗ ಸಾಧಿľ: 

i) ABED ಒಂದು  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ  ii) BEFC ಒಂದು  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ  iii) AD||CF & AD=CF 

(iv) ACFD ಒಂದು  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ  v) AC=DF vi) ΔABC ≅ Δ  DEF 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

 

 

 

    

 

 

1 AB=DE, AB||DE (ದತತ್) 

2 ABED ಒಂದು   ಸಮಾಂತರ 

ಚತುಭುರ್ಜ 
  ⇒AD=BE & AD||BE 

ಪರ್ಮೇಯದ ರೀತಾಯ್ ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ ಒಂದು ಜೊತೆ ಅಭಿಮುಖ 

ಬಾಹುಗಳು ಸಮ ಮತುತ್  ಸಮಾಂತರವಾಗಿದದ್ರೆ  ಅದು  ಸಮಾಂತರ 

ಚತುಭುರ್ಜ 

3 BC=EF  ಮತುತ್ BC|| EF (ದತತ್) 

4 BEFC ಒಂದು   ಸಮಾಂತರ 

ಚತುಭುರ್ಜ   
⇒BE=CF & BE||CF 

ಪರ್ಮೇಯದ ರೀತಾಯ್ ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ ಒಂದು ಜೊತೆ ಅಭಿಮುಖ 

ಬಾಹುಗಳು ಸಮ ಮತುತ್  ಸಮಾಂತರವಾಗಿದದ್ರೆ  ಅದು  ಸಮಾಂತರ 

ಚತುಭುರ್ಜ 

5 AD=CF & AD||CF (2) ಮತುತ್ (4)ರಿಂದ 

6 ACFD ಒಂದು   ಸಮಾಂತರ 

ಚತುಭುರ್ಜ  

⇒AC=DF & AC||DF 

ಪರ್ಮೇಯದ ರೀತಾಯ್ ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ ಒಂದು ಜೊತೆ ಅಭಿಮುಖ 

ಬಾಹುಗಳು ಸಮ ಮತುತ್  ಸಮಾಂತರವಾಗಿದದ್ರೆ  ಅದು  ಸಮಾಂತರ 

ಚತುಭುರ್ಜ 

7 ΔABC ಮತುತ್ Δ  DEF ಗಳĹಲ್ 

8 AB=DE & BC=EF (ದತತ್) 

9 AC=DF (6)ರಿಂದ  

10 ΔABC ≅  Δ  DEF ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 
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7.1.12  ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ  ABCD ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದĹಲ್  AB||CD ಮತುತ್  AD=BC ಅಗಿದೆ. ಸಾಧಿľ: 

i) ∠A=∠B ii) ∠C=∠D iii) ΔABC ≅ Δ  BAD iv) ಕಣರ್ AC= ಕಣರ್ BD 
 
ರಚನೆ: AB ರೇಖೆಯನುನ್ ವೃದಿಧ್ľ AD ಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ C ಯಿಂದ  CE   ಎಳೆಯಿರಿ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

1 AD=EC AB||CD(ದತತ್)  & ರಚನೆಯಿಂದ ADCE ಸಮಾಂತರ 

ಚತುಭುರ್ಜ 

3 EC=BC AD=BC(ದತತ್) ಮತುತ್ (1)ರಿಂದ 

4 ∠CBE=∠CEB ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

5 ∠ABC+∠CBE=180O ಸರಳ ಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳು  

6 ∠DAB+∠CEB=180O AD||EC(ರಚನೆ) ∴ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್180O 

7 ∠ABC+∠CBE 
=∠DAB+∠CEB 

(5) ಮತುತ್ (6)ರಿಂದ 

8 ∠ABC =∠DAB (4) ಮತುತ್ (7)ರಿಂದ 

9 ∠DAB+∠ADC=180O 
∠ABC+∠BCD=180O 

AB||CD(ದತತ್)  ∴ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 180O 

10 ∠DAB+∠ADC 
=∠ABC+∠BCD 

(9) ರಿಂದ 

11 ∠ADC=∠BCD (8)ರಿಂದ 

12 ΔABC ಮತುತ್ Δ  BAD ಗಳĹಲ್ 

13 AB=BA AB ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

14 BC=AD (ದತತ್) 

15 ∠ABC =∠DAB (8)ರಿಂದ 

16 ΔABC ≅  Δ  BAD  ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

17 AC=BD 
 

ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 
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